Polish Questionnaire Report

1. Fragment rozmowy dziennikarza z piosenkarzem grupy rockowej
Dziennikarz: Wasze planowane tournée po Europie to wspaniata okazja, aby
zdoby¢ wigkszg stawe, ale takze spora presja, aby osiggng¢ prawdziwy sukces.

Piosenkarz:
T ——
Tak... sktamatbym, gdybym powiedziat, ze nie czuje presji, ale w koricu ja zawsze czuje jaka$ presje, 19 95%
wiekszg lub mniejsza.
2 Tak... sktamatby$ méwiac, ze nie czujesz presji, ale w koncu zawsze czujesz jakas presje, wigkszg lub 0 0%
mniejsza.
3 Tak... sktamatoby sie¢ méwiac, ze nie czuje sie presji, ale w koficu zawsze czuje sig jaka$ presje, 1 50
wiekszg lub mniejsza.
4 Tak... cztowiek by sktamat méwiac, ze nie czuje presji, ale w koficu cztowiek zawsze czuje jaka$ 0 0%

presje, wigkszg lub mniejsza.

Text Response

Odrzucitam ostatnie z powodu powtérzenia stowa cztowiek, ktdry juz brzmi bardzo nienaturalnie.
Subiektywne zdanie. Ja czuje presje.

Kiedy méwimy o sobie uzywamy z reguty pierwszej osoby.

Moim zdaniem w tym przyktadzie piosenkarz powinien tylko o sobie w swoim imieniu odpowiada¢

Moéwi sie "sktamatbym".

Piosenkarz wypowiada wtasne zdanie.

Emocje przy graniu muzyki na zywo mogg dostarczy¢ duzo przyjemnosci, a presja to dodatkowy motywator.

Dziennikarz zapytat o osobiste odczucia, dlatego wypowiedz powinna byc sformutwana w pierwszej osobie.



2. Fragment recenzji filmu w czasopi$mie specjalistycznym Film niestety nie
oddaje atmosfery, ani tez nie odzwierciedla spotecznych watkéw, ktore sg tak
istotne w powiesci, rezultatem czego jest miedzy innymi banalnos¢ akcji oraz brak
wiezi pomiedzy poszczeg6lnymi scenami.

. Answer Response _

Datbym temu przedsiewzigciu dziesigtke za intencje, ale zero za rezultat. 40.91%
2 | Nalezy sie temu przedsiewzigciu dziesigtka za intencje, ale zero za rezultat. 1 4.55%
3 | Nalezy sig temu przedsigwzieciu dziesigtka za intencje, ale zero za rezultat. 2 9.09%
4 | To przedsiewzigcie zastuguje na dziesigtke za intencje, ale zero za rezultat. 10 45.45%

Text Response

Wyraz "datbym" najbardziej oddaje subiektywizm , ktdry jest wazny, kiedy wyrazamy swojg opinie.

Préba ztagodzenia bardzo krytycznej opinii.

Subiektywna ocena redaktora.

Recenzja powinna by¢ subiektywnym spojrzeniem recenzenta na recenzowane dzieto, czwarta wypowiedz pasuje najbardziej.
Przekonujgcy w tej wypowiedzi jest zwrot "to przedsiewzieci.

W recenzji filmu nalezy pisa¢ obiektywnie.

Wedtug mnie zdecydowanie wazniejsze sg rezultaty. Film to nie zbrodnia, przy ktdrej intencje moga zmniejsza¢ wyrok. Jesli autorzy nie osiggneli zamierzanego rezultatu, to po

prostu zepsuli film.

Recenzja jest subiwktywna opinig recenzenta, powinna by¢ sformutowana w pierwszej liczbie osoby pojedynczej.



3. Fragment powiesci Sobota wieczorem, siedze bezczynnie wpatrujac sie w
smartfon. Bzyczy co pare sekund.

. Answer ‘ Response -

Zupetnie jakbym potrzebowat tego bezustannego utwierdzania mnie w przekonaniu, ze w moim zyciu 13

0,
nic sie nie dzieje poza czekaniem, az kto$ wysle co$ na Facebooku. SRlRE
Zupetnie jakbys potrzebowat tego bezustannego utwierdzania w przekonaniu, ze w twoim zyciu nic sie

2~ S ; . P, . 5 20.83%
nie dzieje poza czekaniem, az kto$ wysle co$ na Facebooku.
Zupetnie jakby ludzie potrzebowali tego bezustannego utwierdzania w przekonaniu, ze w ich zyciu nic

3 | o ey : . I . 5 20.83%
sie nie dzieje poza czekaniem, az kto$ wysle co$ na Facebooku.

4 Zupetnie jakby potrzebne byto to bezustanne przypominanie, ze w zyciu nic sie nie dzieje poza 1 4.17%

czekaniem, az kto$ wysle cos$ na Facebooku.

Text Response

Wybratam forme pierwszej osoby, poniewaz najbardziej scala mi sie z pierwszym zdaniem. Zastanawiatam sie jeszcze nad drugg odpowiedzig jako zastanawiania sie nad
catoksztattem co sie dzieje dookota nas, dorzucenie takiej ironii w formie wszystkich ludzi, niby nie jest to potrzebne, a jednak kazdy tego uzywa i z tym zyje.

Jako jedyna odpowiedz zawiera stwierdzenie w pierwszej osobie “jakbym potrzebowat..." .

Bohater opisuje swoje wtasne odczucia.

Moim zdaniem jak podmiot liryczny méwi w swoim imieniu w pierwszym zdaniu to akurat w tym przypadku w drugim powinien to kontynuowac, po prostu akurat mi tak pasuje.
Narracja pierwszoosobowa.

To najbardziej pesymistyczna wypowiedz pasujgca do sytuacji.

Poczatek powiesci pisany jest w pierwszej osobie, dlatego najbardziej pasujgca kontynuacja réwniez pisana jet w pierwszej osobie.

Idealne dokonczenie wewnetrznego monologu.

Nie posiadam smartfon'a, takie problemy mnie nie dotyczg :)



4, Wywiad telewizyjny ze znanym rezyserem filmowym Dziennikarz: Twoja

miedzynarodowa kariera jest na tamach wszystkich czasopism. Jakie cechy
charakteru umozliwiajg zostanie dobrym rezyserem filmowym? Rezyser:

. Answer Response -

Mysle, ze jestem dobrym obserwatorem codziennego zycia i rozumiem ludzkie problemy. 12%
2 | Mysle, ze musisz by¢ dobrym obserwatorem codziennego zycia i rozumie¢ ludzkie problemy. 3 12%
3 | Mysle, ze cztowiek musi by¢ dobrym obserwatorem codziennego zycia i rozumie¢ ludzkie problemy. 4 16%
4 | Mysle, ze trzeba by¢ dobrym obserwatorem codziennego zycia i rozumie¢ ludzkie problemy. 15 60%

Text Response

Ukryta rada dla innych jak osiggng¢ taki sukces.
Rezyser w taki sposob wyjasnia swoj sekret, ktéry moze stosowaé kazdy.

Ten wyb6r moim zdaniem jest bardzo oczywisty. Wywiad telewizyjny a rezyserowi w koncu zalezy réwniez na tym by siebie dobrze zaprezentowac. Po prostu to zdanie moim
zdaniem pasuje idealnie do tej sytuacji, dobra sprzedaz wtasnej osobowo$¢i publicznie w ten spos6b zachodzi.

Trzecia odpowiedz wydaje si¢ by¢ najbardziej ogéina - nie konkretyzuje kto jest dobrym rezyserem, a tylko stwierdza, jakie cechy pomagaja aby takim rezyserem zostac.
Zwrot "mysle ze" jest najbardziej naturalny, poniewaz rezyser wyraza swoje zdanie lecz dopuszcza tez mozliwo$¢ innych cech sktadajgcych sig na tg zdolno$¢.

W wybranej odpowiedzi rezyser udziela odpowiedzi dziennikarzowi, ktéry zadat pytanie w sposéb, jakby chciat uzyskac¢ rady dotyczgce tego, jak zosta¢ dobrym rezyserem
filmowym.

To zdanie wyraza przypuszczenie rezysera.

Dziennikarz zapytat jakie cechy charakteru umozliwiajg zostanie dobrym rezyserem, a nie jakie cechy pozwolity temu konkretnemu cztowiekowi zosta¢ dobrym rezyserem,
dlatego zdanie powinno by¢ w formie bezokolicznika.



5. Trener druzyny pitkarskiej wyrazat sig¢ niepochlebnie o zawodnikach w trakcie
wywiadu dla programu telewizyjnego. Jeden z zawodnikéw druzyny komentuje:

- Answer Response -

Wstydze sie pracowac z takim trenerem. 45.83%
2 Wstydzitby$ sie pracowac z takim trenerem. 0 0%
3 Kazdy by sie wstydzit pracowac z takim trenerem. 2 8.33%
4 Praca z takim trenerem to wstyd. 11 45.83%

Text Response

Uwazam, ze kiedy musimy reagowac szybko, odpowiadamy najczesciej bez czasownika.

Jest to najtagodniejsze wyrazenie o swoim "szefie"

Zawodnik wyraza swojg subiektywng opinie.

Moim zdaniem zawodnik moze w ten sposéb chciec szuka¢ zrozumienia u innych ludzi , dlatego najlepiej jak dla mnie pasuje wtasnie ta wypowiedz.
Zawodnik méwi o swoich wtasnych odczuciach w stosunku do trenera.

Jest to wypowiedz dotyczgca wiasnego zdania, dlatego zwrot"wstydze sie" jest najardziej naturalny.

W wybranych przeze mnie odpowiedziach dostrzegam bezposrednie wyrazanie opinii przez osobe, ktéra si¢ wypowiada.

Wypowiedz druga i czwarta jest osobistym komentarzem zawodnika.

Wypowiedz trenera zalezy od sytuacji, do ktérej sie ona odnosi. Jesli na zawodnikéw spada wtaciwa, konstruktywna krytyka to jest to wrecz wskazane, by zmusi¢ ich do
poprawy.



6. Dziennikarz radiowy o zdobywcy pierwszego miejsca w miedzynarodowym
konkursie pianistycznym:

1 | Nie moge uwierzy¢, ze chtopak z matej wioski na Podhalu zrealizowat tak wielkie marzenie. 4 16.67%
2 | Nie uwierzytbys, ze chtopak z matej wioski na Podhalu zrealizowat tak wielkie marzenie. 1 4.17%
3 | Trudno czlowiekowi uwierzy¢, ze chtopak z matej wioski na Podhalu zrealizowat tak wielkie marzenie. 4 16.67%
4 | Trudno uwierzy¢, ze chtopak z matej wioski na Podhalu zrealizowat tak wielkie marzenie. 15 62.5%

Text Response

Mysle, ze ta forma najbardziej odpowiada audycjom radiowym.
Zadziwit mnie jego sukces.
Dziennikarz radiowy powinien si¢ wypowiada¢ ogoélnie nie w swoim imieniu.

Trzecia opcja nie stwierdza komu jest trudno uwierzy¢, a tylko méwi o samym fakcie, ze trudno w co$ uwierzy¢. Czwarta wypowiedz réwniez brzmi dobrze, jednak stowo
"cztowiekowi" jest tutaj zbedne, dlatego mysle, ze trzecia brzmi najbardziej naturalnie.

Odpowiedz nr 1 nie pasuje do dziennikarza radowego, odp. nr4 jest zabarwiona subiektywnie, czego raczej nie robi sie w takiej sytuacji odp. nr3 zawiera kolokwialny zwrot,
ktérego nie powino sig uzywa¢ w wypowiedzi radiowej.

Wypowiedzi nr 1, 2, 3 sg zbyt potoczne jak na dziennikarza radiowego.

Uwazam, ze zdanie, w ktérym czasownik zostat uzyty w formie bezokolicznika najlepiej pasuje jako wypowiedz dziennikarza radiowego.



7.

Fragment reklamy w biurze podrézy, zachecajgcej do urlopu w potudniowe;j

Francji

. Answer Response -

1

2
3
4

Nie opuszczamy nawet pokoju hotelowego aby podziwia¢ pejzaz lazurowego wybrzeza. 0%

Nie musisz nawet opuszcza¢ pokoju hotelowego aby podziwia¢ pejzaz lazurowego wybrzeza. 17 65.38%
Cztowiek nie musi nawet opuszczaé pokoju hotelowego aby podziwia¢ pejzaz lazurowego wybrzeza. 1 3.85%
Nie trzeba nawet wychodzi¢ z pokoju hotelowego, aby podziwiaé pejzaz lazurowego wybrzeza. 8 30.77%

Text Response

W momencie kiedy stysze, ze JA nie musze tego robié, czuje sie jakbym juz tam byta.

Jest to zachecenie do zakupu danego produktu pokazujgc jego zalety.

Ogtoszenie zdaje sie zwracac¢ do jednej osoby, tej, ktéra czyta takie ogtoszenie.

Zdecydowanie to zdanie najlepiej pasuje do reklamy w biurze podrézy. Typowa lekka manipulacja sugerujgca odbiorcy Ze to juz jest jego gdyz jest kierowane do niego wprost
w bardzo pozytywnym tonie.

Tekst reklamy odnosi sig¢ bezposrednio do odbiorcy, dlatego pierwsza opcja brzmi najbardziej naturalnie.

Zwrot bezposredni lepiej podziata na konsumenta.

Pierwszy i trzeci przyktad mogtby zosta¢ Zle odebrany przez potencjalnych podréznikéw (przez zwroty "nie opuszczamy" i "cztowiek".

Wydaje mi sig, Ze jest to najbardziej pasujgce hasto do reklamy w biurze podrézy.

Wypowiedz nr 2, 3, 4 nie pasujg do kontekstu i nikt tak nie méwi.

Rekalmy zazwyczja dormutowane sg w drugiej osobie liczby pojedyncze;j.



8. Rozmowa dwéch pracodawcéw Andrzej: Dlaczego nie zatrudnite$ tego
kandydata? Bartek:

. Answer Response -

Bo nie méwit prawdy. Od razu widziatem, ze nie ma do$wiadczenia w branzy hotelowej. 40.74%
2 | Bo nie méwit prawdy. Od razu widziate$, ze nie ma doswiadczenia w branzy hotelowej. 2 7.41%
3 | Bo nie méwit prawdy. Cztowiek od razu widziat, ze nie ma doswiadczenia w branzy hotelowe;j. 1 3.7%
4 | Bo nie méwit prawdy. Od razu wida¢, ze nie ma doswiadczenia w branzy hotelowej. 13 48.15%

Text Response

Proste odpowiedzi, ktére wyjasniajg catg sytuacje.

Ta odpowiedz jest moim zdaniem najbardziej prawidtowa poniewaz na logikg Bartek powinien tylko w swoim imieniu powiedzie¢ ze co$ zauwazyt a nie méwi¢ za innych albo
stwierdza¢ ze co$ widac.

Najbardziej naturalng formg wydaje sie by¢ "widziatem”, poniewaz pytanie odnosi sie bezposrednio do niego.
Uwazam, ze wypowiedz nr4 najbardziej pasuje do rozmowy dwéch kolegéw z jednej branzy.

W tej odpowiedzi Bartek wyrazit swoje zdanie w najbardziej naturalny sposéb w pierwszej osobie.
Wypowiedz druga jest najbardziej autentyczna ze wszystkich

Bartek zostat zapytany o subiektywna opinig, dlatego wypowiedz powinna by¢ w pierwszej osobie liczby pojedynczej.



9. Koledzy komentujg nowing, ze Tomek byt karany sagdownie Andrzej:

I = N

Tomek to mity facet, wyksztatcony i o dobrych manierach. Rozmawiajgc z nim nie pomyslatbym, ze byt

0,
w wiezieniu za oszustwa podatkowe. e LI
Tomek to mity facet, wyksztatcony i o dobrych manierach. Rozmawiajac z nim nie pomyslatbys, ze byt w 8 27.59%
wigzieniu za oszustwa podatkowe. ’
Tomek to mity facet, wyksztatcony i o dobrych manierach. Rozmawiajac z nim nie pomyslatby cztowiek, 2 6.9%
ze byt w wiezieniu za oszustwa podatkowe. ’
Tomek to mity facet, wyksztatcony i o dobrych manierach. Rozmawiajac z nim nie pomyslatoby sie, ze 6 20.69%

byt w wiezieniu za oszustwa podatkowe.

Text Response

Do "rozmawiajac" najbardziej pasuje mi forma "nie pomyslatby$". Ludzie czesto uzywajg w komentarzu dotyczgcych innej osoby formy, ze w takiej sytuacji kto$ inny co$ by
zrobit, a nie my sami badz bezosobowo.

Nikt nie przypuszczat, ze Tomek bytby do tego zdolny.

Przez takie stwierdzenie wskazuje sie na to, ze naprawde trudno by byto samemu do takiej prawdy dojs¢.

Wypowiedz od kolegi do kolegi wigc zeby byta bardziej trafna to moim zdaniem to zdanie najlepiej pasuje wlasnie przez to zaangazowanie kolegi stowami "nie pomyslatbys" .
Zwrot " nie pomyslatoby sie" wyraznie zaznacza, ze nikt by nie pomyslat.

Zwrot uzyty w trzeciej wypowiedzi $wiadczy o tym, ze Andrzej wyraza wtasne zdanie.

Andrzej wyraza subiektywng opinig, dlatego wypowiedz powinna byé w pierwszej osobie liczby pojedynczej.



10 Kolezanki biegng ulica, aby zdgzy¢ na pocigg Anna: Skad wiesz, ze juz
niedaleko do dworca? Beata:

14 51.85%

1 Stysze, jak zapowiadajg odjazdy pociggow.

2 Styszysz, jak zapowiadajg odjazdy pociggow. 0 0%
3 Styszy sie, jak zapowiadajg odjazdy pociggéw. 0 0%
4 Stycha¢, jak zapowiadajg odjazdy pociggdw. 13 48.15%

Text Response

Skoro Anna zadata takie pytanie to raczej nie styszy tych odjazdéw pociggéw, dlatego mysle ze forma “ja stysze" jest najbardziej naturalna.
Pytanie brzmi "skad wiesz...", wiec odpowiedz powinna dotyczy¢ osoby odpowiadajacej.

Nie mozemy stwierdzi¢ czy faktycznie druga osoba takze styszy.

Ta opcja najbardziej pasuje do odpowiedzi na zadane pytanie, poniewaz Beata odpowiada w pierwszej osobie.

Wypowiedz pierwsza jest mi najblizsza, poniewaz tez tak méwig.



11 Rozmowa matzenstwa przy obiedzie Anna: O czym tak rozmyslasz przy
obiedzie? Bartek:

. Answer ‘ Response -

Byt artykut w gazecie o nastolatku, ktéry zamordowat staruszke. Mogtbys pomyslec, ze zrobit to dla 0%
pieniedzy. Ale policja jednak nie ustalita, co byto motywem.

2 Byt artykut w gazecie o nastolatku, ktéry zamordowat staruszke. Wydawato by sie, ze zrobit to dla 9 39.13%
pieniedzy. Ale policja jednak nie ustalita, co byto motywem. ’

3 Byt artykut w gazecie o nastolatku, ktéry zamordowat staruszke. Cztowiek by pomyslat, ze zrobit to dla 2 8.7%
pieniedzy. Ale policja jednak nie ustalita, co byto motywem. ’

4 Byt artykut w gazecie o nastolatku, ktéry zamordowat staruszke. Mozna by pomysleé, ze zrobit to dla 12 52.17%

pieniedzy. Ale policja jednak nie ustalita, co byto motywem.

Text Response

Sama czesto dodaje stowo cztowiek do zdania.

Uogolnia tok myslenia dla innych ludzi.

Trudno wybra¢ pomiedzy drugg a trzecig opcja, obie brzmig naturalnie i nie ma miedzy nimi duzej réznicy.
Zwrot "mozna by pomysle¢" wydaje sig najbardziej naturalny w takiej syuacji.

Wydaje sie to najbardziej mozliwg odpowiedzig.

Moze sie wydawac¢ dla Bartka, ze nastolatek zrobit to dla pieniedzy, lecz motyw zbrodni jest nieznany



12. Telewizyjna prognoza pogody

e

1 | Gdy mamy nadzieje, Ze to juz koniec upatéw, pojawiajg sie one ze zdwojong sitg. 45.45%
2 | Gdy masz nadzieje, ze to juz koniec upatéw, pojawiajg sie one ze zdwojong sita. 2 9.09%

3 | Gdy ma sie nadzieje, ze to juz koniec upatéw, pojawiaja sie one ze zdwojong sita. 3 13.64%
4 | Gdy cztowiek ma nadzieje, ze to juz koniec upatéw, pojawiajg sie one ze zdwojong sitg. 7 31.82%

Text Response

Zwrocenie sie do widza, pokazujgc, ze jest sie bardzo blisko niego.

Telewizja daje do zrozumienia, ze dotyczy to nas wszystkich réwniez prezentera.

Dokonatem tego wyboru po prostu dlatego ze kojarzy mi sie w potaczeniu z poprzednig czgsécig zdania z jakim$ typowym stereotypem.

Czwarta wypowiedz brzmi naturalnie poniewaz prezenter utozsamia sie w niej z widzami. Wypowiedz wskazuje, ze wszyscy mieliSmy nadzieje na koniec upatéw.
Ta odpowiedz wydaje sie zajbardziej pasujgca do pogodynki/pogodyna.

Prognoza pogody powinna by¢ w formie informacyjnej dla odbiorcy i skierowana bezposrednio do niego.

Czesto stychac takg wypowiedz w telewizji.

Okreslenie do szerszego grona widzéw

Taka forma zdania jest charakterystyczna dla wypowiedzi osoby przedstawiajgcej progonoze pogody.



13 Tytut artykutu w tygodniku poswigconym zdrowiu

. Answer ‘ Response -

Dwadziescia minut szybkiego marszu dziennie to wszystko, czego potrzebujemy, aby zachowaé 25.81%
zdrowie.

2 Dwad_nesma minut szybkiego marszu dziennie to wszystko, czego potrzebujesz, aby zachowaé 12 38.71%
zdrowie.

3 Dwadziescia minut szybkiego marszu dziennie to wszystko, czego cztowiek potrzebuje, aby zachowaé 4 12.9%
zdrowie. '

4 | Dwadzies$cia minut szybkiego marszu dziennie to wszystko, czego potrzeba, aby zachowaé zdrowie. 7 22.58%

Text Response

W tygodnikach czesto uzywa sie formy bezposredniego zwracania sig do nas jako budowanie kontaktu z czytelnikiem, forma manipulacji.
|ty mozesz o siebie zadbag, to takie proste!

Brzmi bardziej naukowo co jest charakterystyczne dla tego typu magazynow.

Zdecydowanie najtrafniejszy tytut gdyz trafia osobiscie do czytelnika a nie do ogétu jak pozostate zdania.

Autor utozsamia sie z odbiorca.

Nagtéwki artykutéw gazet najczeéciej zwracajg sig¢ wprost do czytelnika.

Ten tytut najbardziej zacheca to przeczytania artykutu.

W moim odczuciu wszystkie zaznaczone wypowiedzi pasujg na tytut artykutu.



14 Kolezanki komentujg fakt, ze Anna (nieobecna przy rozmowie) ubolewa z
powodu swojej nadwagi.

. Answer ‘ Response -

Jesli nie potrafimy zrozumie¢, jak wazna jest samodyscyplina w jedzeniu, to musimy ponosié 11.54%
konsekwencje.
Jesli nie potrafisz zrozumie¢, jak wazna jest samodyscyplina w jedzeniu, to musisz ponosi¢

2 ) 6 23.08%
konsekwencje.
Jesli cztowiek nie potrafi zrozumie¢, jak wazna jest samodyscyplina w jedzeniu, to ponosi

3 ; 12 46.15%
konsekwencje.

4 Jesdli nie mozna zrozumie¢, jak wazna jest samodyscyplina w jedzeniu, to trzeba ponosi¢ konsekwencje 5 19.23%
nadwagi. .

Text Response

Najostrzejsze wyrazenie swojej opinii na jaki$ temat zazwyczaj wystepuje gdy osoby, o ktérej mowa nie ma w poblizu.
To jest takie mys$lenie na zasadzie "gdyby ktokolwiek inny byt na tym miejscu...".

Kolezanka komentuje konkretng osobe, ale nie chcac powiedzie¢ wprost, ze chodzi o Anng, uzywa stowa "cztowiek".
Obydwie wypowiedzi brzmig naturalne, jednak nie potrafig¢ wskaza¢ przyczyny. W tym przypadku opieram sig¢ na intuicji.

Najbardziej odpowiednig formg nazwania nieobecnej przy rozmowie kolezanki, jest okreslenie jej jako po prostu cztowieka, poniewaz problem odnosi sie tylko do niej, dlatego
nie uzywamy zwrotéw typu: "potrafimy”, "potrafisz", "nie mozna".

Zwrot 'nie mozna' odnosi sie do zakazu, 'nie potrafisz' jest kierowany bezposrednio do Anny ale w tym przypadku jej nie ma przy rozmowie, wiec jest to nie poprawne, trzecia
wypowiedz brzmi jakby wszyscy ludzie nie mogli zrozumie¢.

Typ komentarza

Wypowiedz ma na celu przedstawienie jakiej$ ogélnej prawdy o zyciu, wybrana przeze mnie forma najlepiej spetnia to zadanie.



15 Sprzedawca suplementéw diety:

. Answer ‘ Response -

Wiasciwosci boréwki czarnej nie sg do konca zbadane, ale przyjmujemy, ze pomaga w leczeniu

4.55%

zwyrodnienia plamki zottej, gdyz zawiera duzy procent luteiny.
Wiasciwosci boréwki czarnej nie sg do konca zbadane, ale przyjmuje sig, ze pomaga w leczeniu

2 - s . ) . . 9 40.91%
zwyrodnienia plamki zéttej, gdyz zawiera duzy procent luteiny.

3 Wiasciwosci boréwki czarnej nie sg do konca zbadane, ale jest przyjete, ze pomaga w leczeniu 3 13.64%
zwyrodnienia plamki zottej, gdyz zawiera duzy procent luteiny. ’

4 Wiasciwosci boréwki czarnej nie sg do konca zbadane, ale najprawdopodobniej pomaga w leczeniu 9 40.91%

zwyrodnienia plamki zottej, gdyz zawiera duzy procent luteiny.

Text Response

Odebratam ten komunikat w formie reklamy dla boréwki czarnej, dlatego wybratam takg odpowiedz. "Przyjete" uzytabym bardziej w kontekscie czego$ co jestjuz zbadane i
pewne.

Stowo "najprawdopodobniej" sprawia, ze zdanie brzmi naturalnie i pomaga w sprzedazy produktu poprzez zachgcenie osoby do zakupu wywyzszajac zalety tego produktu.
Chwyt marketingowy.

Argument "ale jest przyjete" sugeruje ze moze to by¢ fakt poparty naukowo a klienci lubig niepodwazalne fakty na temat produktu ktéry majg zamiar kupi¢. Sprzedawcy
powinno zaleze¢ na sprzedaniu produtktu wiec moim zdaniem to sformutowanie pasuje najlepiej.

"Przyjmuje sie" “jest przyjete" i "przyjmujemy” nie budzi zaufania.
Mysle, ze najbardziej prawdopodobny jest zwrot "przyjmujemy, ze".
Czwarta wypowiedz wydaje si¢ najbardziej wiarygodna.

Sformutowanie "przyjmuje sie" sprawia, ze wypowiedz ta brzmi bardziej wiarygodnie niz pozostate, a sprzedawcy na pewno zalezy na wiarygodnosci gdy chce sprzeda¢
produkt.



16 Rozmowa kolezanek w biurze. Beata z trudem skupia sie na pracy. Anna:
Co ci jest? Beata:

N S R
20

1 Boli mnie gtowa. 74.07%
2 Dokucza mi bol gtowy. 3 11.11%
3 Mam bél gtowy. 3 11.11%
4 Cierpie na bél gtowy. 1 3.7%

Text Response

Nie uzywam sformutowania "bélu gtowy" - zawsze méwieg, ze gtowa boli, stad méj wybor.
Prosta i szczera odpowiedz.

Krotsze i bardziej powszechne powiedzenie.

W $rodowisku kolezenskim to chyba najbardziej "luzna" odpowiedz.

To najszybsza odpowiedz, reszta jest nienaturalna w stosunkach kolezenskich.

To najbardziej naturalna odpowiedz. Nigdy nie méwi sie “cierpie na bél gtowy", czy " mam bél gtowy". Odpowiedz nr4 jest prawdopodobna, jednak najczesciej méi sie "boli

mnie glowa".

Jesli chodzi o trzecig i czwartg odpowiedz to oczywiste jest, ze b6l nie sprawia nam przyjemnosci (cierpig na bél gtowy lub dokucza mi b6l gtowy) Miatem dylemat pomiedzy

pierwszg odpowiedzig a druga, lecz moim zdaniem pierwszej uzywamy czgsciej i brzmi ona naturalnie.
Odpowiedziatabym tak samo.

W luznej rozmowie miedzy przyjaciotkami wszystkie formy tej wypowiedzi mogg zostac uzyte.



17 Koledzy spotykaja sie na plazy. Adam: Dlaczego nosisz spodnie w taki

upat? Bartek:
I "N S
1 Jestem pokgsany przez komary. 7.41%
2 Mam nogi pokasane przez komary. 7 25.93%
3 Moje nogi sg pokasane przez komary. 7 25.93%
4 Pokasaty mnie komary. 11 40.74%

Text Response

Zbedne jest dodawanie 'mam nogi', kazdy zrozumie Ze to nogi sg pogryzione przez komary. "Jestem pokgsany" - imiestowy bierne(?) nie sa tatwe do uzycia i nie spotykam sie
z nimi na co dzien.

Szybka, krétka odpowiedz typowa dla jezyka méwionego.

Odpowiedz nie wymaga doprecyzowania, ze komary pokasaty Bartka w nogi, poniewaz pytanie jest zadane o spodnie. Wiadomo wiec, ze chodzi o nogi. Dodatkowo pierwsza
odpowiedz brzmi najbardziej swobodnie, a taka wtasnie jest zaistniata sytuacja.

Chyba najbardziej precyzyjna odpowiedz z mozliwych opcji.

Poniewaz sg to koledzy, a wiec sytuacja jest nieformalna - do gtowy przychodzg najszybsze i krétkie odpowiedzi, w ktérych nie trzeba stara¢ sig zbytnio o gramatyczny sens.
Jest to zwigzta odpowiedz, ktérej z pewnoscig udzielit by koledze zapytany mezczyznal/chtopak.

Moim zdaniem dwie odpowiedzi brzmig naturalnie, poniewaz sg szczegétowe.

Krétkie pytanie, krotka odpowiedz.

Jest to luzna, nieoficjalna rozmowa pomiedzy kolegami, dlatego kazda z powyzszych form moze by¢ uzyta.



18 Anna i Bartek wybieraja sie na wieczo6r sylwestrowy do przyjaciét. Anna: Jak
mys$lisz, mam zatozy¢ wieczorowg suknie? Bartek:

13

1 Mysle, ze to przesada. 40.63%
2 Wydaje mi sie, ze to przesada. 13 40.63%
3 Wydaje sie, ze to przesada. 0 0%

4 To chyba przesada. 6 18.75%

Text Response

Wybratabym odpowiedz, ktérej nie ma - "Nie przesadzaj'. Najbardziej zblizone wydaje mi sie drugie. To taka udawana che¢ niewyrazania swojej opinii wprost - co dajg nam
czasowniki "mysle; wydaje mi sie'. Wydaje sie brzmi zupetnie nienaturalnie.

Subiektywne zdanie jednostki.

Wyraza swoje mysli dla tego konkretnego przypadku.

To jest tylko zdanie Bartka nie musi by¢ takie samo jak Anny i innych ludzi wigc jak méwi tylko ze on tak mysli jestjak najbardziej trafne.

Zdaniem Bartka suknia wieczorowa to przesada, dwie ostatnie wypowiedzi wiasnie na to wskazuja - na zdanie Bartka. Trudno wybra¢ jedna z nich, sg bardzo podobne.
Krétka odpowiedz, adekwatna do stawianego pytania.

W zdaniu Anny wystgpit zwrot "jak myslisz", wigc - moim zdaniem - odpowiedz zaczynajgca sig od "mysle" jest ta, ktdra najszybciej wpadnie Bartkowi do gtowy.

Kobieta powiedziat, ze moze zatozy, wigc uzycie stowa "chyba" wydaje si¢ naturalne.

Te dwie wypowiedzi sg dobrg odpowiedzg na wyzej zadane pytanie.



19 Anna i Bartek wybierajg sie¢ na spacer. Bartek:

# Answer Response %

1 Sadze, ze bedzie padac. 2 5.71%
2 Wydaje mi sie, ze bedzie padac. 7 20%
3 Chyba bedzie padac. 14 40%
4 Wyglada na to, ze bedzie padac. 12 34.29%

Text Response

Nie styszatam zeby kto$ w takiej krotkiej sugestii odpowiadat z forma "wyglada na to"; "wydaje mi sie"; "sgdze". Wydaje mi sie to rzadko stosowane w mowie potocznej.
Przypuszczam, ze moze wystgpi¢ dana sytuacja.

Kolokwializmy szybciej przychodzg na mysl.

Te dwie wypowiedzi sg najbardziej naturalne. Odp.3 jest zwiezta i informacyjna, natomiast do odp.2 dodano subiektywne zabarwienie.

Wszystkie odpowiedzi brzmig naturalnie.

Wypowiedz druga jest najbardziej naturalna, poniewaz Bartek wnioskuje na podstawie wtasnej obserwacji.

Te trzy odpowiedzi wydajg mi si¢ najbardziej naturalne.



20 Anna i Beata rozmawiajg o kuchni francuskiej. Anna:

™ S

1 Bardzo lubie bouillabaisse. 29.73%
2 Bouillabaisse jest pyszna. 11 29.73%
3 Bouillabaisse to pyszne danie. 9 24.32%
4 Trudno nie lubi¢ bouillabaisse. 6 16.22%

Text Response

bouillabaisse=zupa Zamieniajac wychodzi, ze zupa jest pyszna.

Jest to subiektywne zdanie pewnej osoby.

Moim zdaniem ta odpowiedz brzmi najbardziej naturalnie poniewaz skojarzytem sobie ze Anna i Beata to pewnie przyjaciotki i moga chcie¢ z entuzjazmem wypowiadac sie na
ten temat ale przy tym w do$¢ prosty sposéb.

Odpowiedz nr2 posiada najbardziej naturalng forme, pasujgcg zaréwno do rozmowy kolezenskiej i do rozmowy dwéch nieznajgcych sie kobiet.
Czwarta wypowiedz wyraza upodobanie Anny.

W luznej rozmowie miedzy przyjaciotkami wszystkie formy tej wypowiedzi moga zostac uzyte.






